



中国灌溉与防洪史



中国灌溉与防洪史

- ▣ 序
- ▣ 引 论
- ▣ 夏商时期至汉代(公元前21-公元3世纪)
- ▣ 三国至唐宋(约3-13世纪)
- ▣ 元明清时期(1271~1368年)
- ▣ 清末至民国时期(1850-1949年)
- ▣ 结 语
- ▣ 附录 中国朝代与公元纪年对照表

辽河水系洪水灾害

页面功能 【字体：大 中 小】 【推荐】 【打印】 【关闭】

最迟在辽代，已有关于辽河洪水灾害的记载。辽太平十一年(1031年)，“辽东大雨水，诸河横流，皆失故道。”^① [注：《奉天通志》] 据不完全统计，从1031年至1895年的864年中，辽河流域至少发生了70次洪水灾害，平均约11年1次。其中明代从1416年至1613年的197年中，发生水灾14次，平均约14年1次，而清代从1650年至1895年的245年中，发生水灾30次，平均约8年1次，受灾频率较明代大为增加^② [注：以上统计据辽宁省图书馆编印《辽河、大小凌河水系水灾历史资料辑要》]。有的洪水灾情十分严重，例如光绪十四年(1888年)六月，辽河流域遭遇罕见大水。沈阳城内水深达6米。辽阳平地水深丈余，淹城墙门砖13层。台安县大雨，月余不晴，房屋多倒塌，庄稼大多被淹。盖平县大水冲坏田庐、冲塌城墙，人畜漂没。洪水绵延千里，一片泽国。海城近城一带，平地水深三四尺。与辽河流域相邻的丹东、凤城等处也同时发生大水灾，丹东平地水深二三尺，衙署及民房冲失，街市铺房仅存十之三四，官民避水于元宝山上。这次水灾造成了辽河流域空前巨大的损失。

页面功能 【字体：大 中 小】 【推荐】 【打印】 【关闭】